



# 这一年,我们奋勇攀登科技高峰

## 年终盘点

嫦娥六号带回世界首份月背样品,光子的分数量子反常霍尔态首次实现,自研水冷磁体创造世界纪录……回望2024年,我国科学家面向世界科技前沿攻坚克难,留下了一个个闪亮的中国足迹。

这一年,广大科技工作者推动科学研究向宏观拓展、向微观深入、向极端条件迈进、向综合交叉发力,不断突破人类认知边界,为加快实现高水平科技自立自强勇立新功。

### 爱因斯坦探针卫星成功发射 获得首张全天X射线天图

1月9日15时03分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,将爱因斯坦探针卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这是继“悟空”“墨子号”“慧眼”“实践十号”“太极一号”“怀柔一号”“夸父一号”之后,中国科学院空间科学先导专项研制发射的又一颗空间科学卫星。

爱因斯坦探针卫星是我国首颗大视场X射线天文卫星。它主要在软X射线波段开展高灵敏度实时动态巡天监测,系统地发现宇宙高能暂现和剧变天体,监测已知天体的活动性,探究其本质和物理过程。

发射成功3个多月后,卫星首批在轨科学探测图像发布。这批图像包括宽视场X射线望远镜指向银河系中心的观测图像、宽视场X射线望远镜首次报告的暂现源图像、后随X射线望远镜对蟹状星云的观测图像以及后随X射线望远镜对梅西耶87椭圆星系的观测图像等。

10月31日,中国科学院举办爱因斯坦探针卫星成果发布会。记者从会上获悉,自1月9日成功发射以来,该卫星探测到多种类型暂现天体,并捕捉到几例可能的新类型暂现源,成功获取了由我国自主研制设备观测到的首张全天X射线天图。

当天,中国科学院还举行了爱因斯坦探针卫星在轨交付仪式,并正式将该卫星命名为“天关”卫星。“天关”一词源于我国北宋至和元年司天监观测并记录的“天关客星”超新星爆发。将卫星命名为“天关”,体现了我国在超新星爆发观测记录方面的深厚渊源和对世界

天文学的卓越贡献。”中国科学院国家天文台研究员、“天关”卫星首席科学家袁为民说。

### 叶绿体基因“转录机器”构造破解 补上细胞“CPU”最后一块拼图

破解叶绿体基因“转录机器”的构造,是科学界公认的世界性难题。中国科学院分子植物科学卓越创新中心张余团队和华中农业大学周菲团队联手破解了这一难题。他们成功解析叶绿体基因“转录机器”的冷冻电镜结构,揭示了叶绿体基因“转录机器”的“装配部件”“装配模式”和“功能模块”。北京时间3月1日,该成果以封面文章的形式在线发表于《细胞》。

RNA聚合酶是细胞中的“中央处理器(CPU)”,它们“读取”细胞“硬盘”DNA,然后输出各种生命“操作”。科学家发现三域(真细菌域、古细菌域和真核生物域)生物有9类基因“转录机器”,其中8类的结构机制被成功破解,叶绿体基因组内的细菌型质体编码RNA聚合酶(PEP)成为最后一块未被解析的“CPU”拼图。

张余团队与合作者利用叶绿体转化技术,在烟草叶绿体基因“转录机器”上引入特征性的“捕获标签”,通过纯化烟草内源的叶绿体基因“转录机器”,并利用单颗粒冷冻电镜技术,最终揭开了叶绿体基因“转录机器”的真面目。

国际同行认为,这项研究为进一步探索叶绿体基因“转录机器”工作模式、理解叶绿体基因表达调控方式、改造叶绿体基因表达调控网络打下了基础。该研究在合成生物学应用方面也有广阔应用前景,为植物叶绿体生物反应器的效率提升提供了着手点;同时,还为光合作用系统基因表达水平的提高提供了新思路,有望助力植物实现高效碳汇。

### 光子的分数量子反常霍尔态首次实现 有望助推“第二次量子革命”

量子模拟实验有了重大突破。5月6日,中国科学院在京召开新闻发布会宣布,利用“自底而上”的量子模拟方法,中国科学院院士、中国科学技术大学教授潘建伟团队在国际上首次实现光子的分数量子反常霍尔态,为高效开展更多、更新奇的量子物态研究提供了新路径。相关论文发表于《科学》。

霍尔效应是指当电流通过置于磁场中的材料时,电子受到洛伦兹力的作用,在材料内部产生垂直于电流和磁场方向的电压。这个效应由美国科学家霍尔在1879年发现,并被广泛应用于电磁感测领域。反常霍尔效应是在没有外部磁场的情况下观测到相关效应。

分数量子反常霍尔效应备受学术界关注,处于分数量子反常霍尔态的物质具有重要的观测研究价值。传统研究采用的是“自顶而下”的方法,研究者从已经存在的材料出发,利用其固有结构和性质来实现量子霍尔态。而“自底而上”的方法则是人工构建量子系统,从最基本的组件开始逐步搭建出所需的复杂结构。潘建伟团队利用“自底而上”的方式,基于自主研发的超导高非简谐性光学谐振器阵列,实现了光子间的非线性相互作用,并进一步在此系统中构建出作用于光子的等效磁场以构造人工规范场,从而实现了光子的分数量子反常霍尔态,为开展量子领域相关研究提供了优质的研究平台,有望助力推进“第二次量子革命”。

诺贝尔物理学奖得主弗兰克·维尔切克对这项研究给予高度评价。他说:“这种‘自底而上’的途径是一个‘非常有前途的想法’,这是一个令人印象深刻的实验,为基于任意子的量子信息处理迈出了重要一步。”

### 六角冰有了原子级分辨率 刷新对冰结构及预融化机制认知

冰表面长啥样?原子级分辨图像揭晓答案。利用自主研发的国产qPlus型扫描探针显微镜,北京大学教授江颖、徐莉梅及中国科学院院士王恩哥联合研究团队首次获得了六角冰(自然界最常见的冰)表面的原子级分辨图像。相关论文于5月22日发表在《自然》。

冰是由水分子按照不同方式堆叠而成的晶体,其中最常见的是形成六角冰(Ih)的六角堆叠方式。在这种堆叠方式中,两个水分子相互连接形成六边形,进而拼接成一个平面,不同平面间的分子通过氢键连接。过去,科学家认为在常规条件下,冰表面只存在这一种堆叠方式。

此次,qPlus型扫描探针显微镜展现的景象却出乎预料。“我们看到在六角冰表面不仅有六角堆叠方式,还有立方堆叠方式。这两种结构互相连接,形

成了稳定的冰表面。”江颖说,这是人类首次在冰表面观察到这种堆叠方式。

同时,研究团队还发现,在-153°C左右,这两种堆叠才会形成规则的三角晶格,处于真正的晶体状态。随着温度升高,三角晶格会越来越不规则,最后变成无序状态。在0°C以下,甚至-100°C时,冰已经开始融化。王思哥认为,这项研究刷新了长期以来人们对冰表面结构和预融化机制的传统认知,为冰科学研究打开了新的原子尺度视角。

《自然》杂志审稿人评价,该发现将对大气科学、材料科学等多个领域产生深远影响。

### 嫦娥六号带回世界首份月背样品 提供月球早期演化研究一手资料

6月25日,携带着“月背土特产”的嫦娥六号返回器载誉归来,在内蒙古四子王旗预定区域安全着陆,标志着人类航天器首次月背采样返回任务圆满完成。

6月28日,国家航天局在京举行探月工程嫦娥六号任务月球样品交接仪式。经初步测算,嫦娥六号任务采集月球背面样品1935.3克。这些珍贵的月背样品,不仅填补了月球背面研究的历史空白,更为研究月球早期演化提供了一手资料,也为理解月球背面与正面地质差异开辟了新视角。

嫦娥六号探测器由轨道器、着陆器、上升器、返回器组成。嫦娥六号探测器副总设计师李天义介绍,轨道器主要负责“去”,飞到月球背面去和返回地球;着陆器主要负责“下”,落到月球背面预选区域并进行样品采集;上升器主要负责“上”,携带采集的样品从月球背面飞起来;返回器主要负责“回”,携带月壤返回地球。

嫦娥六号任务自发射后历经53天,11个飞行阶段,突破了月球逆行轨道设计与控制、月背智能快速采样、月背起飞上升等关键技术,并搭载4台国际载荷,开展了务实高效的国际合作。

9月17日,我国科学家在《国家科学评论》发表嫦娥六号返回样品的首篇研究论文,阐述了返回样品的物理、矿物和地球化学特征。

### 以RNA为媒介的基因精准写入实现 助力创新肿瘤等疾病治疗方法

基因编辑技术是面向未来的技术,

以CRISPR为代表的基因编辑技术,基本实现了对基因的“单个修改”,即单碱基和短序列尺度的精准编辑。那么,能不能发明一种新的基因编辑技术,实现大片段基因的精准整合?

来自中国科学院动物研究所的生物学家,开发了一种具有自主知识产权的基因编辑新技术,首次实现以RNA为媒介的基因精准写入,为新一代基因疗法的发展提供基础。相关论文于7月8日发表在《细胞》。

基因工程技术是现代生物技术发展的前沿,有广泛应用。“如何针对应用场景的需求,实现大片段基因尺度的DNA在基因组的高效精准整合,仍然是整个基因工程领域亟须突破的难题。”论文共同通讯作者、中国科学院动物研究所研究员李伟说。

在这项研究中,科研人员基于自然界存在的R2逆转座系统,结合基因组数据挖掘和大分子工程改造等手段,开发了以RNA为媒介进行大片段基因精准写入的R2逆转座子工具。该工具能够在多种哺乳动物细胞中实现大片段基因高效精准整合,成功实现了以RNA为媒介的功能基因在多种哺乳动物基因组的精准写入。

这一突破,意味着人们可以通过外源功能基因的精准写入,来干预涵盖不同位点多种突变谱的基因所导致的遗传缺陷等疾病。该技术有望为遗传病、肿瘤等疾病的治疗带来更高效、更安全、更低成本的全新治疗方式。

### 三千年中原人群“一脉相承”获证实 扩展中华文明演化研究的遗传学视角

来自厦门大学等单位的科研人员,成功提取了从西周、春秋、唐代至明清时期中原地区的38个古人基因组并完成了测序工作,系统论证了3000年来

中原地区人群遗传稳定性。相关论文发表于《科学通报》。

在这项研究中,科研人员将新测序的中原古人样本与之前已发表的中原新石器时代古人、现代河南汉族基因组数据合并在一起,开展跨时间尺度下的群体遗传学分析。

研究发现,自新石器时代晚期以来,中原地区未出现明显的人群遗传结构改变,未受到印欧、匈奴和鲜卑等人群的显著影响,人群遗传呈现相对稳定性。研究中发现的唯一遗传谱系是一个可以追溯到明清时期的个体,该个体遗传特征与一些现代中国南方少数民族人群相对同质。鉴于所有古代中原样本和今天生活在中原的汉族人群都没有表现出如此高比例的东亚南方血统,研究人员认为该离群个体不太可能代表明清时期中原地区的主要遗传谱系,更可能是来自华南的移民,比如历史上清政府曾遣大批被称为“闽营”的福建军民到中原进行开垦。

这项研究填补了中原人群3000年来古基因组数据的空白,拓展了对中原人群历史的认识,为探索中华民族的形成以及中华文明的演化提供了遗传学视角。

### 首次在月壤中发现分子水 打开月球资源开发利用新可能

月球上是否存在水,对月球演化研究和资源开发至关重要。7月23日,记者从中国科学院物理研究所获悉,基于嫦娥五号月球样品,我国科研人员发现了月球上一种富含水分子和铵的未知矿物晶体——六水氯化铵。这一发现标志着首次在月壤中发现了分子水,同时揭示了水分子和铵在月球上的真实存在形式,这为未来月球资源的开发和利用提供了新的可能性。相关论文在线发表于《自然·天文学》。(下转02版)

## 全面深化天府科技云服务

www.tfkjy.cn

## 安州区科协 精准发力 有效对接 服务企业创新发展

本报讯12月10日,绵阳市安州区科协依托“天府科技云”平台,通过“一单一策”“保姆式”服务,促成四川速贝贝科技有限公司(以下简称“速贝贝科技公司”)与成都靖康达供应链管理有限公司(以下简称“靖康达管理公司”)成功签署合作协议。双方将在供应链信息化建设方面展开合作,共同推动安州现代物流产业发展。

### 深度走访

#### 精准把握企业需求

速贝贝科技公司是一家位于安州区的现代化综合服务型物流企业,长期致力于提升物流效率和服务质量。10月16日,安州区科协在走访企业时,了解到该公司正在申报四川省县域商业体系建设项目——县级仓储物流配送中心。根据企业的长远规划和项目要求,速贝贝科技公司急需对现有的仓库管理系统进行全面升级,以更好地实现货物入库、出库、盘点等操作的自动化和信息化。

### 高效服务

#### 精准对接合作资源

在了解到速贝贝科技公司的需求后,安州区科协迅速响应,立即开展行动,指定“科服保姆”安州区科协主席陈丽提供“一对一”精准服务,借

助“天府科技云”平台积极为企业解决科技供需难题。“科服保姆”首先对线上相关领域的资源进行匹配,同时对周边区域相关物流企业进行了深入调研,积极整合多方资源。经过细致地筛选和比对,与靖康达管理公司成功对接,并邀请靖康达管理公司对速贝贝科技公司技术需求进行考察调研。

### 持续跟进

#### 精准助力双方合作

在后续的服务中,“科服保姆”持续跟进双方的进程,协调建立项目合作的高效沟通机制,确保了关键信息的即时传递,推动双方进行深层次的交流。在“科服保姆”的积极推动下,速贝贝科技公司与靖康达管理公司经过多次洽谈和协商,最终于12月10日签订了26.8万元的技术服务合同,由靖康达管理公司为速贝贝科技公司提供WMS仓库管理系统和ERP云仓管理信息化系统的升级技术服务,助力速贝贝科技公司进行物流管理全面升级。

此次双方成功合作,是安州区科协依托“天府科技云”平台服务企业创新发展典型案例。安州区科协负责人表示,将进一步挖掘平台潜力,不断拓展“一站式”服务的广度和深度,为科技创新与成果转化注入科协动能。(李加成)

## 图片新闻

TU PIAN XIN WEN



## 多彩活动送欢乐

12月21日,巴中市南江县在县城仿古街广场举行踩高跷民俗表演送欢乐活动。高跷表演团队的演艺人员身着传统戏服,踩着高跷,身轻如燕、飘逸洒脱,在铿锵有力的锣鼓声中来回穿梭,吸引了众多市民和游客驻足观看。

据了解,此次民俗活动将持续至2025年元旦节。其间,南江县将在县城开展踩高跷、打铁花、“羊”BA篮球赛等多种文体活动和农特、文创产品展示展销,为城乡居民送欢乐,喜迎新年的到来。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)